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SZEMERE SAMU 

A Szemere Samu elhunyta okozta megrendü-
lést nem csupán a halál irgalmatlan ténye váltja 
ki. Hiszen Szemere Samunak három év híján egy 
évszázad adatott, olyan életkor, amely leg-
többünk számára elérhetetlen marad. Biológiai 
léte ahhoz a hatalmas öreg tölgyéhez hasonló, 
amelynek kidőlte - Mecsnyikov találó képe sze-
rint - inkább már szomorúságot, mint a katasz-

1 trófa érzését váltja ki belőlünk. Hadd idézzük egy 
pillanatra Szemere fordításában az Epikuroszi 
citáló és kommentáló Hegelt: „A halál-
hoz . . . nincs semmi közünk. Mert, amikor va-
gyunk, nincs jelen a halál, amikor pedig a halál 
jelen van, akkor nem vagyunk m i . . . A puszta 
privációt, amely a halál, nem kell belekeverni az 
elevenség érzelmébe, amely pozitív, s nem való, 
hogy az ember gyötörje vele önmagát." 

De csak a saját halálunkat foghatjuk fel puszta 
privációként, ha ugyan képesek vagyunk erre, - a 
másik halála emberek számára soha nem magán-
ügy. A Szemere Samu távozásakor érzett megren-
dülésünket éppen az váltja ki, hogy olyan férfitől 
kell búcsúznunk, aki maga volt a történelem, a 
küzdelmekkel és megpróbáltatásokkal terhes 
magyar múlt, amelynek méhében mégis egy jobb 
és emberibb jövő csírázott. Szemere ennek a 
humánummal teljesebb jövőnek híveként gondol-
kodott, tolmácsolt és tanított csaknem nyolc 
évtizeden át. A humanitás eszméjét olyan irány-
adó értéknek tekintette, amely felfogása szerint 
meghatározza a filozófiai gondolkodást, amely 
„természetes szükségképiséggel fakad az ember 
mivoltából és előbbre viszi, magasabbra emeli az 
emberiséget", — hogy a szörnyű 1941-es évben 
összefoglalt hitvallását idézzük fel. 

Tegyük hozzá: olyan álláspont ez, amelyet 
Szemere kora ifjúságában tett a magáévá és amely 
mellett mindhalálig kitartott. Ez a humanitás-
törekvés jegyezte el őt egész tudatos életére a 
tudományos megismerés tiszteletével, a szabadság 

felé való haladással, az erkölcsi tökéletesedéssel, 
az esztétikai nemesedéssel, de „a jobb egészségért 
és a természet felett való hatalomért" vívott küz-
delemmel is. Hazai filozófiánk nehéz történeté-
ben, amelyre a magyar ugar évszázadok szülte 
partikularizmusa mellett két szörnyű világháború, 
ellenforradalmak és tragikusan elbukó forradal-
mak ütötték rá bélyegüket, Szemere klasszikus 
veretű humanizmusa egy pillanatra sem vált két-
értelművé: mellőzöttként, majd üldözöttként is 
táplálta az értelembe és erkölcsiségbe vetett hitet, 
- az erkölcsi és tudományos haladás megingatha-
tatlan elkötelezettjeként. 

Nekünk, akik unokái lehettünk volna, csak 
megkésve és talán már elkésve is adatik meg, hogy 
most némileg csökkenteni igyekezzünk a disz-
krepanciát Szemere életműve és annak elismerése 
között. És itt nem elsősorban a hivatalos elisme-
rés hiányára gondolunk. Hiszen, jóllehet a felsza-
badulás után - egy súlyos, ellentmondásosan ter-
hes időszakban - méltatlan mellőzés is érte sze-
mélyét, élete utolsó két évtizedében megérhette 
munkássága elismerését: ezt honorálta a filozófiai 
tudományok doktorának címe, magas állami 
kitüntetései, címzetes egyetemi tanárrá válasz-
tása. Amivel elsősorban mégis adósai vagyunk, az 
mindenekelőtt ennek a szó erkölcsi és tudomá-
nyos értelmében is példamutató életműnek a 
méltó felmutatása filozófiának és esztétikánk 
progresszív hagyományai között: a nemes filozó-
fiai tartás honorálása, amely soha nem engedte 
elkülöníteni a filozófiát az ember életétől anél-
kül, hogy az egyetemesség absztrakt-elméleti 
vizsgálatának magas igényéből engedett volna. 

Szemere nem volt marxista, de olyan értékek 
öntudatos képviselője volt és maradt, amelyet a 
marxista is büszkén mond a magáénak, eltökélt 
ellenfele nemcsak a politikai reakciónak, de az 
idealizmus és a vulgáris materializmus számos 
retrográd tendenciájának is. Idézzük csak fel 

564 



1966-os vallomását: „A szociális humanizmus 
nem esik egybe a pártos humanizmus programjá-
val, de jelenti a hozzá való közeledést, gazdasági 
és társadalmi magjának átvételét: egy idó'szerűvé 
tett humanizmust." 

Elmondták már róla, hogy kezdetben Alexan-
der Bernát és Bánóczi József tanítványaként, 
később melléjük, majd helyükbe lépve mennyit 
tett a filozófia klasszikusainak magyar nyelvű 
tolmácsolása érdekében, a Filozófiai írók Tára 
keretében, mi minden köszönhető neki a magyar 
filozófiai nyelv gazdagítása terén. Hány olyan 
műszavunk van, amelyet ő alkotott, szavak, 
amelyeknek nemzeti nyelvű megfelelője olykor 
nagy filozófiai kultúrájú nyugati nyelvek szótárai-
ban sem található. 

Azt azonban talán még mindig nem tudatosí-
tottuk kellően, mennyire nem lehetett véletlen,* 
hogy Szemere Samu tudományos és fordítói 
érdeklődése elsősorban Giordano Brúnónak, 
Descartes-nak, Spinozának, Hegelnek és Feuer-
bachnak szólt: a reneszánsztól az ipari forrada-
lomig ívelő kor ama dialektikus és materialisz-
tikus filozófus-óriásainak, akik a polgári világ 
talaján léptek ugyan fel, de - Engels szavával 
távolról sem voltak polgári módon korlátoltak. Á, 
máglyahalált halt Brúnót, az üldözött Descartes-
ot, a kiátkozott Spinozát képviselni a régi rend 

Magyarországán éppúgy történelmi tett volt, 
mint a felszabadulás után ama német klasszikus 
filozófia hivatott interpretátorává válni, amely-
nek elméleti örökösévé a modern munkás-
osztály lett. 

Szemere Samu keveset, igen keveset tett azért, 
hogy felhívja a figyelmet önmagára. Kedves 
Spinozájának a helyes életmódra vonatkozó egyik 
fő tételét akár a magáénak is vallhatta volna: „A 
szerénység, azaz az a kívánság, hogy tessünk az 
embereknek, ha az ész határozza meg, a köteles-
ségérzethez tartozik . . . Aki tanáccsal, vagy tettel 
kívánja segíteni a többieket, hogy vele együtt 
élvezzék a legfőbb jót, az mindenekelőtt azon 
lesz, hogy megnyerje szeretetüket, nem pedig 
azon, hogy bámulatba ejtse őket avégből, hogy 
tanítása őróla kapja nevét . . . " Bennünket, akik 
most szomorú szívvel búcsúzunk tőle, a jelentős 
gondolkodótól, a kiemelkedő, tudományos fordí-
tótól, a példás humanistától, a szeretetreméltó 
embertől, nem utolsósorban éppen ez a nagyszerű 
szerénység kötelez arra, hogy ne csak nevét őriz-
zük meg, de meg is fogadjuk: minden lehetőt 
megteszünk azért, hogy életművét utódai mél-
tóan folytassák és hogy ez a mű elnyerje helyét, 
ne is csak a magyar filozófusok emlékezetében, 
hanem a gondolat és a humanista erkölcs minden 
hívének szívében is. 
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